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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Ажтузіьність теми.Енергетика є існуючий час займає одне 

з перших місці- е забезпеченні сільськогосподарського вироб­
ництва енергоносіями.В останній час в країнах СНГ різко ско­
ротилося виробництво основних евергоносіі в,що негативно ві­
добразилося на тепло-енергозабезпеченні технологічних проце­
сів сільськогосподарського виробництва і.зокрема,тваринницт­
ва, Для ліквідування цього положення потрібне прийнята мір, 
які б в найближчий час припинили розвиток енергетичної кризи.

Одним з напрямків припинення енергетичної кризи є енер­
гозбереження, потенціал якого може досягнути ОДНІЄЇ третини 
усіх вживаємих енергоносіїв в недалекому майбутньому- Дося­
гається це реалізацією слідуючих напрямків:

-скорочення втрат енергоресурсів на всіх ділянках проце­
су їх використання;

-впровадження енергозберігаючих технологій та обладнання; 
-економне вживання основних енергоносіїв за рахунок широ­

кого використання відновлюваних джерел живлення.
З цих напрямків в існуючий час найбільш доступним для 

сільськогосподарського виробництва є використання відновлюва­
них даерел живлення. Ці джерела використовуються в 
тепло-енергозабезпеченні тваринництва, але не в повній мірі. 
Пов’язано це з відсутністтю заходів вирішування конструктив­
них та технологічних проблем, виникаючих при використанні 
дослідницьких приладів.

На розв’язання цих проблем направлені наукові 
дослідження дисертаційної роботи, які виконані в Кримському 
СГІ в період 1987...1995 p.p. по тематичних планах науково-
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дослідних робіт і у відповідності з Державними програмами.
Метою досліджень є розробка, наукове обгрунтування та 

практична реалі зація принципово нових систем нетрадиці йного 
теплозабезпечення технологічних процесів у тваринництві в 
умовах півдня України та Криму.

Задачами досліджень е:
-формулювання принципі в і вироблення обгрунтованих 

критеріїв вибору вихідних даних для теоретичних досліджень 
систем нетрадиційного теплозабезпечення технологічних проце­
сі е у тваринництві;

-аналіз можливостей використання сонячної енерпі,низь- 
копотенційного тепла і енергії бюгазу для теплозабезпечення 
(гаряче водопостачання, створення оптимального мікроклімату) 
технологічних потреб тваринництва;

-дослідження теплоенергетичних характеристик обладнання 
нетрадиційної енергетики; .

-розробка систем теплозабезпечення технологічних проце­
сів в тваринництві з використанням енергії сонця, тепла моло­
ка, низькопотенційного'тепла промислових пташників; 

-проведення досліджень розроблених систем;
-розробка оптимізаційної математичної моделі системи со­

нячного гарячого водопостачання тваринницьких ферм та систем 
створення мікроклімату в промисловому пташнику.

Методи вирішення поставлених задач застосовані на базі 
теоретичних та натурних досліджень із застосуванням методів 
математичної статистики, одно- і багатсфакторних експері мен­
ті в та обчислювальної техніки. Об’єктом досліджень обрано 
південь України та Крим.
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_Наукова_новизна роботи:
-застосований новий підхід до вирішення задач енергозбе­

реження за рахунок впровадження нетрадиційної енергетики в 
комплексному споживанні;

-розроблені принципово нові енергозберігаючі системи га­
рячого водопостачання тваринницьких комплексів з використан­
ням сонячної, пові тряної енерп і та непі кової електроенергі ї , 
а також низькопотєнційного тепла молока, системи побудови оп­
тимального міроклімату в промисловому пташнику з використан­
ням теплового насосу та утилізатора тепла типу "боров".

-побудовані математичні моделі розрахунків систем соняч­
ного гарячого водопостачання при термосифонній циркуляції 
теплоносія та систем створення оптимального мікроклімату в 
промисловому пташнику;

-розроблена методика порівняльних досліджень енергозбе­
рігаючих систем;

-дослі джено вплив режимних радіаційно-клі матичних пара­
метрі в на ефективність роботи геліоколекторів при їх різно­
манітному поєднанні в умовах Криму;

-досліджєні засоби акумуляціі енергії в біогазі, водя­
них акумуляторах геліосистем та теплонасосних приладах;

-набутий досвід експлуатації геліоколекторі в в системах 
гарячого водопостачання тваринницьких ферм, сушіння трав.

-розроблена методика розрахунку гелюсистем з термоси­
фонною циркуляцією теплоносія, систем створення оптимального 
мікроклімату в промисловому пташнику, економічної ефектив­
ності систем нетрадиційного теплозабезпечення;

-розроблено програмне забезпеченнярозрахунків на ЕОМ ге-
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lt осистем з термосі фон&ю циркуляцією ТЄПЛОНОСІя, систем ство­
рення оптимального мікроклімату.

Теоретична і практична щ ншсть роботи.
-виявлені та сформульовані математичні залежності тем­

ператури ТЄПЛОНОСІ я ві д конструкт йної побудови гелі осистем 
при термосифонній циркуляціі;

-виявлена та сформульована залежність ефективності сис­
тем нетрадиційної енергетики від соціальної, природоохорон­
ної та виробничо-те хнолог f чно ї складаючих.

-розроблені та впроваджені в виробництво: 
системи гарячого водопостачання з використанням соняч­

ної в нерп! на молочно-товарній фермі на 600 голів учбово - 
дослідного господарства "Комунар" і на 1200 голів 4-го від­
ділення птахофабрики "Південна" Сім̂ еропольского району.Сис­
теми забезпечують нагрів до 50...55°С 6...7 м3 води, знижую­
чи витрати енергоносіїв, відповідно на 30 та 25 т.у.п.;

комбінована енергосберігаюча система теплопостачання мо- 
лочно-товарного комплексу на 800 голів колгоспу їм.Червоної 
Армії Нижньогорського району, що забезпечує нагрів 25 м3 до 
80°С,знижуючи витрати первинних енергоносіїв на 100 т.у.п.;

геліоповітряноенергетичний комплекс на молочно-товарній 
Фермі колгоспу "Росія" Білогорського району розрахований на 
забезпечення гарячою водою технологиних процесі в,який при 
потужності 274 кВт забезпечує підігрів 25 м3 води до 80°С, 
знижуючи витрати первісних енергоносіїв на 93 т.у.п.;

-розроблені та прийняті до споживання системи створен­
ня оптимального мікроклімату в промисловому пташнику радгос­
пу ім.Ф.Е.Дзержинського, система гарячого водопостачання ко-
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ровника на 200 голів учбово-дослдного господарства"Комунар" 
Система створення оптимального мікроклімату в промисло­

вому пташнику забезпечує підтримання оптимального температур- 
но-вологового режиму.

Система гарячого водопостачання забезпечує утилі заді в 
теплової енергії охолоджуємого молока з одночасним підігрі­
вом води до 48...53°С, знижуючи використання первинних ТЕР.

Апробація роботи.Основні результати роботи доповідалися 
на науково-практичних конференціях по програмах ’'Агрокомп­
лекс” та "Екологія” (Сімферополь, 1983-1995 p.p.); на семі­
нарі по обміну досвідом у використанні енергії сонця, повіт­
ря, геотермальної енергії, низькопотенщйного тепла, Сюгазу 
і досвідом енергетичного використання побутових ВІДХОДІВ в 
країнах-членах СЕВ (Сімферополь, 1989 p.); на науково-техн?ч- 
шй конференції з міжнародною участю "Приладобуді вництво -94" 
(Віниця- Сімферополь,1994 p.).

_Р§і̂ 1§адіЗ_І_впровадження_науковоі__розробки. Результати 
наукових розробок впроваджені в учбово-дослідному гссдодар- 
ві "Комунар", на МТФ 4-го відділення п-ф"Південна", колгос­
пах "Росія" та "Червоної Армії"; прийняті до впровадження в 
виробництво на п-Ф радгоспу їм Ф.Е.Дзержинського.

Досягаема економія органічного палива впроваджених у 
виробництво енергосберігаючих систем складає 252 т.у.п.

Результати теоретичних розробок прийняті до впровадження 
Кримським ві дді леяням і нженерної Академі і Украї ні -

Дублікаці і.Основні положення дисертації відображено у 
24 друкарських роботах.



йа захист виносяться основні положення роботу:
-теорія інженерного розрахунку комбінованих систем теп­

лозабезпечення технологічних процесів тваринництва, матема­
тичні моден та програмне забезпечення разрахунків енергозбе­
рігаючих систем горячого водопостачання з природною понукою 
руху теплоносія в геліоконтурі, системи побудови оптимально­
го мікроклімату в промисловому пташнику;

-результати теоретичних та експериментальних досліджень; 
-розроблені енергозберігаючі системи;
-рекомендаціі по побудові та експлуатаці і енергсзберіга­

ючих систем з використанням ві дновлюваних джерел енергі і.
_Ст2їктура_та_об’єм_робдта.Дисертація складається з всту­

пу, загальної характеристики роботи, п’яти розділі в,загальних 
висновків і додатку. Вона викладена на 144 сторінках машино­
писного тексту, вміщує 52 ілюстрації та 16 таблиць, список 
використаної літератури, що включає 109 найменувань, в тому 
числі 16 на іноземних мовах і 20 сторінок додатку. Повний 
об’єм роботи 215 сторінок.

О С Н О В Н И Й З М І С Т  Р О Б О Т И .

Ї-Вступі обгрунтована актуальність теми дисертаціі.ви­
кладені проблеми, які вирішуються в дисертації, міститься
коротка характеристика роботи, наведені основні положення,
які виносяться на захист.

_й_перщомї_розді.лі..''Стан та аналіз питання енергозбере­
ження при теплозабезпеченні технологічних процесів виробницт­
ва продукції тваринництва" розглянуто стан енергоспоживання
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7сільськогосподарським виробництвом та напрямки ресурсозбере­
ження,фактори,яки визначать масштаби та сфери використання 
ВДЕ. Докладно розглядається питання стану використання соняч­

ної енергії в умовах Криму,дано докладний аналіз характерис­
тики більш як 200 геліоколекторїв. Розглянуті конструкції 
діючих геліоприладів та геліоприставок для ГВП об’єктів Кри­
му, засоби Підігріву повітря для геліосушилок.Розглянуті за- 
ссби утилізації низькопотенпійного тепла молока за допомогою 
теплонасосних приладів на базі охолоджуючих машин та засоби 
отримання бюгазу з гнію та помету, а також розглянуті засо­
би комплексного використання вказаних джерел енергії.

Виявлено, що найбільш доступними видами відновлюваних 
джерел енергії для теплозабезпечення технологічних процесів
тваринництва в умовах Криму є енергія сонця та повітря. Для

ряд
широкого впровадження їх необхідно вирішити задач, таких як: 

-дослідження можливостей використання відновлюваних дже­
рел енергії та теплоенергетичних характеристик утилізуючого 
їх обладнання;

-на базі, проведених досліджень та з обліком потрібного 
теплового навантаження споживача розробити оптимальні енерго­
зберігаючі системи, утилизуючі ВДЕ з максимальним ККД; 

-провести дослідження розробленних систем;
-розробити методику інженерного розрахунку енергозбері­

гаючих систем з використанням ЕОМ та методику їх оцінки з 
точки зору екології та економічних витрат.

У  другому розділі "Теоретичні передумови до розрахунку 

систем ТХЗ з використанням відновлюваних джерел енергії" 
розглядаються теоретичні дослідження по аналізу теплоенер­



гетичних характеристик систем нетрадиційної енергетики,таких 
як геио. бюгазові. тешгонасосш та системи будування опти­
мального мікроклімату. На основі теоретичних досліджень роз­
роблені методики теплогідравлі чного розрахунку геліосистем з 
оптимізацією по кінцевій температурі нагріва при природній 
циркуляції теплоносія, економічної оцінки систем нетради- 
ці йної енергетики з розрахунком економічної, природоохорон­
ної та соціальної складаючих ефекта.

Методика теплогі дравлі чного р̂озрахунку геліосистем 
включає розрахунок теплової нагрузки споживача, срихід соняч­
ної радіації на І кв.м гелюполя, ККД гелюконтура та площі 
гелюпсля, коефіцієнта заміщення по відомим залежностям.

Оптимі заці йний розрахунок включає знаходження умов 
ефективної роботи гелюконтура при природній спонуці руху 
теплоносі я:

APt = APff . /  (І)
або у розгорнутому вигляді:

agh4t=APBI _ кол_ Тр. +дРВих. кол. тр +А̂ гк +А̂ т +ДРзтр*^)

де 4Pt - повний циркуляційний напор, виникаючи а ы гелі ©колек­
торах за рахунок різності цільностей нагріваємого теплоносія;

АРЯ - повний гідравлічний опір гелюконтура. 
а - постійний коефіцієнт; 
g - прискорення вільного падіння; 
h - вертикальна ві дстань мі ж центром нагріву та 

центром охолодження;
Агвх хоя.трГ довниг гідравлічний опір вхідної колектор­

ної труби;

-8 -
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дРвих.кол. тр" повнкй гідравлічний ошр вихідної колек­
торної труби;

ДРГК - повний гідравлічний опір гелі околекторі в; 
д?т - повний гідравлічний ошр теплообмінного приладу;

- ЛРзтр- повний гідравлічний ошр з’єднувальних трубог-хь 
водів.

відносно кінцевого прирощення температури теплоносія:

лгі = -----  ----- —- — і о . . .і5°с , (3)

'де - температура теплоносія попереднього часу
нагріва;

F(Ati_i) - Функціональна залежність умовк (І) від At;
?’ (At^ )- перша похідна функціональної залежністі 

умови (І) ві д At. 0
Оптимальне значення At знаходиться варіацією висоти 

підпору АН в геліоконтург, диаметрів водоводів d, їх довжини
І, розміщення теплообмінного пристрою та баха-ахумулятора.

З точки зору економічних показників при оптимізащг сис­
тем, яки використовують вловлювані джерела енергії і .зокре­
ма, сонячної, проводиться пошук мі німума витрат на побудову 
систем та максимум економічного ефекту, який складається з 

виробничо-тєхнолоп чної:
АЗПТ= З^Х/ (Т}д0^) -  (4 )

природно-охоронної:
АЗпо= УСВ(І - с£ + Сс - f) ; (5)
соціальної складаючих:

(б)
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Ці показники після перетворень надають вираз економіч­
ному ефекту у вигляді:

ДЗ=Зт(І+єпо+есоц )І/ ( ^ ) ^ w 0HCF(l+Kn0+R соц )/0т, (7 5

де Зт~ замикаючі витрати на паливо у споживача;
І - коефіцієнт заміщення традиційного джерела від­

новлюваним;
т]д- ККД органичного палива дублером;
qP- нижча теплота горіння умовного палива;
wQ- питомі капітальні вкладення в прилад;
R0- питомі капітальні вкладення в дублер;
Р - площа приладу;
Сір- годове навантаження системи теплозабезпечення;
Ус— питомий збиток від спалювання умовного палива;
В - годові витрати умовного палива;
п пСт,Сс - безрозмірні коефіцієнти;
У̂ оц - питомий соціальний збиток при використанні 

умовного палива;
(І+Єцо^соц * " коеффіцієнт перерахунку замикаючих ви­

трат на органічне паливо з обліком соціальних та природо­
охоронних ефектів;

йс-шггомі капітальні вкладення в нетрадиційну енергетику; 
\ с Я гоп - частка единочасових збитків в соціальній та 

природоохоронних середовищ при побудові нетрадиційних систем 
теплозабезпечення.

У третьому розділі "Розробка енергозберігаючих систэм 
енергозабезпечення технологічних процесів тваринництва з 
використанням ВДЕ" розглядаються характеристики розроблених
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енергетичних систем з використанням чисто сонячної енерпІ у 
вигляді геліопристроїв до паливних котельних МТФ учбово-ДО­
СЛІДНОГО господарства "Комунар" та 4-го відділення п-ф "Пів­
денна"; сонячної, повітряної та нешкової енергії для ГВП 
МТФ колгоспу "Рссія"; сонячної, повітряної, нешкової енер­
гії та низькопотенційного тепла молока для ГВП та 0 МТК кол­
госпу ім.Червоної Армії; низькопотенці йного тепла молока для 
коровника на 200 голів господарства "Комунар", тепловоз енер­
гії вентиляційних викидів та тепла навкололежачого грунту для 
створення оптимального микроклімату в промисловому пташнику 
радгоспу ім.Ф.Е.Дзержинського.Наведений аналіз одержаних ехс- 
періментальних та теоретичних результатів розроблених систем.

В четвертому розді лі "Програма Та методика експерименталь­
них досліджень" наведена характеристика побудованої експери­
ментальної бази, розглянута програма та методика експеримен­
тальних досліджень елементів та самих геліосистем ГВП,сушін­
ня сільськогосподарської продукції,повітряноенергетичних при­
строїв, теплонасосних систем, бюгазових пристроїв, систем 
створення оптимального мікроклімату.

В розділі розглядаються результати експериментальних 
досліджень геліоколекторів серн Б8.440. На основі отриманих 
результатів знайдені режимні параметри їх роботи в умовах 
Криму. В результаті досліджень знайдена залежність швидкості 
циркуляції теплоносія через геліоколектори ВІД ЇХ КІЛЬКОСТІ 
та просторового розміщення. Максимально досягаема швидкість 
циркуляціі при горизонтальному розміщенні геліоколекторі в 
відносно поверхні землі складає 0,0131 л/м3хв (0,0І80л/м3хв 
при вертикальному).
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ІЗ Збільшенням КІЛЬКОСТІ- послі довно з’єднаних гелі околек- 
торів швидкість зменьшується і досягає, наприклад, для трьох 
послідовно з ’єднаних геліоколекторів при горизонтальному роз­
міщенні 0,0055 л/м3хв (0,0075 л/мгхв при вертикальному).

При порівняльних дослідженнях послідовно з’єднаних трьох 
гелі околекторі в встановлено: найбільш ефективним є вертикаль­
не розміщення, що підтверджують дані мал.І,2. 
Л
АО

Нал.І.йорІбняльнІ показника ;
геліоколекторів 

— — верткальне розміщення 
— —  горизонтальне розлітання
0.5 та 0.25. Пов'язано це з ве-

Одночасно з просторовим розмі­
щенням на ефективність роботи 
гелі околекторі в впливає їх кіль­
кість при послідовному з’єднан­
ні . Експериментальні дослі джен- 
ня показали,що максимальна кіль­
кість з’єднаних геноколекто­
рі в складає 3 шт, оптимальна - 
2 шт.при цьому коефіцієнт ефек­
тивності досягає ві дповідно

0,Е та 0,25. Пов’язано це з ве-th
и>

ликов; теплові ддаче” в атмосфе­
ру та недостатнюю циркуляцією 
теплоносія,яка потрібна для 1 

зідводу тепла, на рівні виходу 
третього геліоколектора при до­
сягненні температури 52 — 53°С.

Яри природні а циркуляції
теплоносія в геліоконтурі на
есрективн.сть роботи має вплив Мои.2 .Залежність псказниліб

гелїоколеторіб бід їх кількості. 
і просторове розмі щення бака- —  2 колешора, — ** З колектора



акумулятсра. Так (мал.З. )при вертикальному розміщенні геліо- 
колекторів спостерігається більш рівномірна швидкість розі­
гріву, яка монотонно шдвищуюється для усіх шарів. При гори­
зонтальному розміщенні з досягненням температури води у верх­
ньому шарі 52...53°С п  температура далі ьрактично не підви­
щується. Швидкість розігріву води пошарово при горизон­
тальному розміщенні геліоколекторів нижча, чим при верти­
кальному.

Для вивчення взаємного впливу температури води на вхо­
ді в геліоколектори та щільності сонячної радіації на 
кінцеву температуру води, що виходе е геліоустановки, був 
проведений багатофакторний експеримент, в результаті якого 
одержано рівняння регресії

У = 33,5 - 5,8Xj - 3,2^2 , (8)
де XjXg - відповідно значення факторів: температури води на 
вході в і;елі околектори, °С; щі льності сонячної раді аці і ,кВт/м?

Після перевірки отримано­
го рівняння на адекват­
ність експериментальним 
даним за критері єм Фіше- 
ра та його рішення були 
побудовані двом!рні пе­
рерізи поверхні відгуку 
взаємодії вище переліко-

Иаи.З.Криві р о зігр іву  води в боці ванних величин (мал.4.) 
ащ/лулвшюрі.

вертикальне оозліщення Аналіз роботи геліо- —  — - - горизонтальне розліщ мня 
І  -  верхній тар на відстані 10 сл пристрою до фермерського 
від  крою; 2 - середній wap; 3 - ниж­
н ій  шар на відсвіт і 10 сл в ід  дна. будинку дозволив виявити

- 7 : 3 -



взаємозв’язок температури в баді-акумуляторі і ефективність 
роботи гелюпристрог. Гак підвищення початкової температури 
води в баці-акумуляторі, особливо в верхній зоні .скорочує - 
час ефективної циркуляції води і відповідно ефективність ви­
користання СОНЯЧНО! енерп 1 .

Мал.4.Дволірні перерізи поверхні бідгуку.що характери-  зуоть залежність тежерапури води на виході з геліоустановки 
від  температури води на вході та щільності сонячної радіації

Таблиця І.
Показники швидкості розігріву води

показник І_____ швщість_розі.грі.вул_г2ад/год______
І верхні й І середній І нижній

вертикальне 4.75 6.00 7.50
горізонтальне 2.70 4.50 4.10

Таблиця 2.
Показники часу циркуляції води.

початкова темпе! І час зарядки,год Ік! ндезаТтемпе-
ратуш води в ІдочатокІ 
бат * по зонам.'с Іциркуляі І І Ітура еєіеоди
нихі середі верх- іці і .годі нижчаї сере днях верхняіхньої імакси-_ 
чя Іяя Іяя І І 1 і Ізсни. СІмыльна,С
18 18 26 7.45 8 8 7 52 54
24 37 60 9.30 6 5 2 63 64
18 38 49 8.30 6 2.7 0.5 49 50
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Отримані режимні параметри взаємозв’язку температури теп­
лоносія в гелюконтурах і баці-акумуляторі відображує мал.5.

Пал.5 . ТелпературнІ характеристики котура"геліохолетор- 
тепл oaKyMjJLamop".
I - телзгрерапура води на вигоді з геліоколекторі6; 
2 ,3 ,4 - телпература боды у бехній,середній, ншяшй 
зоні бону, 5 - аелаъература воды на вході в геліско- 
л е т о р і.

З метою визначення можливостей комплексного використан­
ня відновлюваних джерел енергії було досліджено ряд приладів, 
утилі зуючих ві дновлювані джерела енерп і, серед яких бі ога- 
зовий та теплонасосний прилади.' При дослідженні бюгазсвого 
приладу виріпувалася задача виходження бюгазу з одиниці 
об’єму метантенку, витрат енергії на підтримку заданого тем­
пературного режиму анаеробного бродіння при максимальному 
ступеню розпаду сухої органі чної речовини та засоба скорочен­
ня використання бюгазу на власні технологічні потреби шля­
хом акумуляціі сонячної енергіі в біогаз:. В результаті дс- 
сліджень виявлено,що використання геліобіогазових пристроїв 
дозволяє на 30% скоротити використання електроенергії ї на
ЗО...40% товарного бюгазу. Для будування гелі обіогазових 
приладі в на одиницю бродильної маси потрібно 3 жт геліокслек 
торів Б8.440 чи 4 шт ГП-03. Питоме використання електроенер-
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гм 1-І.-.1.3 кВТ.г при виходг бюгазу 1.7...2.1 м3.
Внаслідок досліджень теплонасосного приладу на базі 

охолоджуючої машини АВ-30 визначені режимні параметри,визна­
чена залежність площі предхонденсатора і температури води на 
виході з нього в залежності від температурних параметрів ви- 
парювача. Внаслідок порівняння енергетичних характеристик 
витрат енгерги на охолодження І т молока та шдогрів в елект­
роводонагрівачах води для технологічних потреб і з’єднаного 
варіанту в ТНП виявлено, що використання охолоджуючих машин 
в режимі теплового насосу дозволяє в 2,5...З раза скоротити 
витрати електроенергії і на 28% скоротити енерговитрати на 
охолодження молока.

Дослід сушіння трав з геліошдігрівом теплоносія на осно­
ві одержанної динаміки процесу та параметрів теплоносія дозво­
лили виявити залежність потрібної площі плівчатого гелюповіт- 
рянагрівача від площі скирди та температури підігріву.

Одночасно виявлено, що.зміна конструкції пові трянагрі ва- 
ча з коловидної форми абсорбера на плоску, внаслідок знижен­
ня аеродінамічного опору дозволяє зменшити діаметр рука­
вів, підвищити швидкість повітряного потоку, підсилити конвек- 
тивну теплопередачу та відповідно тепловиробництво.

В п’ятому розділі "Математичне моделювання систем ТХЗ з 
використанням ВДЕ" розглядаться питання моделювання та 
оптимізації геліосистем з природною спонукою руху теплоносія 
та системи будування оптимального мікроклімату в промислово­
му пташнику. Математичне моделювання реалізовано на ЕОМ.
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З А Г А І Ь Н І  В И С Н О В К И

1. Авалі з розробок у галузі відновлюваної енергетики та 
раді аці йно-елі матичны умов Криму показав ефективність ви­
користання ВДЕ в теплозабезпеченні технологічних процесів 
тваринницитва •

2.Розроблені принципово нові ефекетивні схеми енергозбе­
рігаючих систем теплозабезпечення, п'ять а ягах впроваджено
в виробництво і забезпечує економію первинних ТЕР в розмі- 
рі 252 т умовного палива.

3.На основі проведених теоретичних досліджень розроб­
лені методики інженерного розрахунку геліосистем з природним 
рухом теплоносія, систем будування мікроклімату в промислово­
му пташсику та економічної ефективні ста використання систем 
нетраді ці йної енергетики,які перекладеш на мову ЕОМ.

4.Проведені дослідження елементів систем нетрадіЩЙНОІ 
енергетики;. Внаслідок досліджень виявлені конструктивні та 
режимні параметри приладів, серед яких:

для геліосистем з природним рухом теплоносія:
-оптимальне розміщення - вертикальне, кількість послі­

довно з’єднаних-гелі околекторі в - 2, швидкість руху теплоно­
сія - 0,0075 л/м̂ с при коефіцієнті ефективності - 0,5.

для гелі опаві трянагрі вачі в:
-на І м2 площі скирда потрібно 1,0 м2 плівчатого калек-, 

тора при підігріві -повітря на 2...2,5°С. 2,0 м2 при підігріві 
на 3...5°С,а при підігріві на 10... 12̂  - 12м2 для умов Криму,

-оптимальні витрати поштря-85 м®/год при підігріві на
І2°С.

—для знихвння аеродинамі чного ашрг
і АН України



неколоподі бний, а плоский абсорбер, розміщений горизонтально; 
для геліобіогазових приладів в режиміакумуляціт енергії: 
-оптимальна кількість гелюколекторів, використованих 

для снижения споживання електроенергіі та товарного біогазу 
для технологічних потреб, 3 шт типу Б8.440 або 4 шт типу 
ГП-03 на одиницю бродильної маси;

для охолоджуючих машин в режимі теплоюго насосу:
-для найбільш росповсюджених охолоджуючих машин (на 

прикладі охолоджучої машини АВ-30) одержана залежні сть площі 
предконденсатсра від робочих температур випаривуча;

5. Розроблені рекомендації по ефективному використанні, 
систем нетраді ці йної енергетики та передані і нженерні й 
Академії України (Кримське відділення).
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The typesript of the thesis is defended, which 

maintains the results of the experimental research, theore­
tical and practical substantiation of the corrolexe usage of 
renewal sources of energy in heat supply of live-stock far 
ming. The power-consuming hot-water systems, creating the 
optimum microclimate In a poulry farm, mathematical models 
and programme support of computer culculaticns for systems 
of helioheat supply and creation of microclimate cure 
elaborated. The conditions of element of renewal sources of 
energy,the means of accumulation of energy in blogas,water, 
accumulation of hellosystems and heat pumps are researched.

Чеботарь Сергей Васильевич. Исследование и оптимизация 
конструктивних параметров систем, использующих возобновляе­
мые источники энергии на животноводческих фермах.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата тех­
нических наук по специальности .05.20.01. Крымский сельско­
хозяйственный институт, Симферополь, 1ЭЭ6 г.

Защищается рукопись диссертации, содержащая результаті! 
экспериментальных исследований, теоретическое и практическое 
обоснование комплексного использования возобновляемых источ­
ников энергии при теплоснабжении животноводства. Разработаны 
энергосберегающие системы горячего водоснабжения, создания 
оптимального микроклимата в птичнике; математические модели 
и програмное обеспечение расчетов на ЭВМ систем гелиотепло­
снабжения, создания оптимального микроклимата. Исследованы 
режимные параметры элементов возобновляемых источников энер­
гии, способы аккумуляции энергии в биогазе, водяных аккумуля­
торах гелиосистем и тепловых насосов.

Ключові слова: гєлїобіогазовий прилад, експериментальні 
дослідження, енергозберігаючі системи, параметри гелюколек- тора, новітрянно-сонячний нагрівач, сумарна'сонячна радіація
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